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Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Manfred Ritzek (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung 
Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 

Externe Gutachtenstellung Klinika Kiel/Lübeck 

 
Vorbemerkung des Fragestellers: 
 
Die Beratungsfirma Roland Berger Strategy Consultants wurde von der Landesregie-

rung beauftragt, eine Untersuchung über die Fusion des Verwaltungssitzes der Universi-

tätsklinika Kiel und Lübeck durchzuführen. 

 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Die Landesregierung bereitet gegenwärtig die Vergabe des Gutachtens: Phase 2 der 

Zusammenführung der Universitätsklinika Kiel und Lübeck zu einem “Universitätsklini-

kum Schleswig-Holstein” vor. Eine Beauftragung der Unternehmensberatung Roland 

Berger & Partner GmbH mit der Erstellung dieses Gutachtens erfolgte bisher nicht.  

Zur Phase 1 der Zusammenführung wurde von den Vorständen der Universitätsklinika 

jeweils folgendes Gutachten in Auftrag gegeben: Kritische Bestandsaufnahme und Er-

stellung eines Grobkonzeptes für die Zusammenführung der beiden Schleswig-

Holsteinischen Universitätsklinika zu einem „Universitätsklinikum Schleswig-Holstein“. 

Das Gutachten wurde am 19.12.2001 vom Vorstand des Kieler Universitätsklinikums 

der Geschäftsstelle des Bildungsausschusses des Schleswig-Holsteinischen Landta-

ges zugeleitet. 
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Hierzu frage ich die Landesregierung: 

 

1) Gab es außer Roland Berger noch andere Beratungsfirmen, die sich für die Un-

tersuchung beworben haben? Falls ja, welche anderen Firmen? 

 

Ja, die Namen der Beratungsfirmen, die sich an dem vorgelagerten Teilnehmer-

wettbewerb beteiligt haben, sind der Anlage zu entnehmen. 

 

2) Welches waren die Kriterien/Gründe für die Auswahl/Auftragsvergabe an Roland 

Berger? 

 

Das Verfahren zur Vergabe des Gutachtens ist noch nicht abgeschlossen. Ge-

mäß § 13 Vergabeverordnung darf der Zuschlag erst 14 Tage nach der Informa-

tion der Bieter, deren Angebote nicht berücksichtigt werden sollen, erteilt werden. 

Nach dem geltenden Zeitplan wird das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, 

Forschung und Kultur den Zuschlag voraussichtlich in der dritten Kalenderwoche 

2002 erteilen. Vor dem Vertragsabschluss können Auskünfte zu dem laufenden 

Vergabeverfahren nur eingeschränkt erteilt werden. 

 

3) Wie lautet der konkrete Auftrag an Roland Berger? 

 

Siehe Antwort zu 2.  

 

4) Wann erfolgte die Beauftragung, über welchen Zeitraum erstreckt sich der Auf-

trag? 

 

Siehe Antwort zu 2. 

 

5) Gibt es einen oder mehrere Untersuchungsaufträge? Falls mehrere, wie viele und 

welches sind die konkret definierten Inhalte/Ziele der verschiedenen Aufträge? 
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Es ist geplant nur einen Auftrag zu vergeben. 

 

6) Wie hoch ist das Auftragsvolumen des 1. Auftrages (DM/Euro), das Auftragsvo-

lumen des/der weiteren Auftrages/Aufträge? 

 

Siehe Antwort zu 2. 

 

7) Wie viel Mandays beinhaltet das gesamte Auftragsvolumen? 

 

Siehe Antwort zu 2.  

 

8) Welche Honorare werden pro Manday gezahlt? Falls unterschiedliche Honorare 

je nach Berater pro Manday gezahlt werden, ist eine exakte Auflistung der Hono-

rare erwünscht nach jeweiliger Anzahl der Mandays mit jeweiligen Tageshonora-

ren. 

 

Siehe Antwort zu 2. 

 

9) Wer zahlt das Gesamthonorar? 

 

Das Gesamthonorar wird aus dem Zuschuss des Landes an die Universitätskli-

nika Kiel und Lübeck gezahlt. 

 

10) Hätte die Untersuchung nicht mit eigenem Personal aus den Ministe-

rien/den Kliniken erstellt werden können? Falls nein, warum nicht? 

 

Nein. Bei der geplanten Fusion der schleswig-holsteinischen Universitätsklinika 

handelt es sich um ein wegweisendes Vorhaben der bundesrepublikanischen 

Hochschulmedizin. Angesichts der Bedeutung dieses Projektes für das Land 

Schleswig-Holstein will die Landesregierung den Sachverstand und die Erfah-

rungen eines renommierten Wirtschaftsberatungsunternehmens nutzen. Darüber 
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hinaus halten die Ministerien und Kliniken für eine derart umfangreiche Beratung 

verbunden mit der Implementierung der neuen Strukturen keine Personalkapazi-

täten vor. 

 

11) Gab es Consultant-Unternehmen, deren Angebot preislich niedriger lag 

als das von Roland Berger? Falls ja, welche(s) war(en) diese(s) Unternehmen 

und warum wurde(n) diese(s) Unternehmen nicht beauftragt? 

 

Mit Rücksicht auf das noch nicht abgeschlossene Vergabeverfahren kann zu den 

vorliegenden Angeboten der Bieter keine Auskunft erteilt werden.  
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Beratungsfirmen die sich am Teilnehmerwettbewerb beteiligt haben 
 
 
Arthur Andersen Business Consulting GmbH 
Düsternstraße 1 
20355 Hamburg 
 
Accenture GmbH 
Bleichenbrücke 10 
20354 Hamburg 
 
Bazan Berater im Gesundheitswesen (nur Ankündigung) 
Ostenhellweg 60 
44135 Dortmund 
 
BDO Deutsche Warentreuhand AG 
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft 
Konrad-Adenauer-Ufer 79-81 
50668 Köln 
 
Roland Berger & Partner GmbH 
Postfach 81 01 49 
81901 München 
 
BRIDGES 
Public Management Consulting GmbH 
Oranienburger Straße 13-14 
10178 Berlin-Mitte 
 
CSC Ploenzke AG 
Hans-Henny-Jahnn-Weg 49-51 
22085 Hamburg 
 
Deloitte & Touche 
Neuer Wall 63 
20354 Hamburg 
 
ESPRIT Unternehmensberatung 
Am Sandtorkai 74 
20457 Hamburg 
 
Freie Planungsgruppe SKR 
Ulrich Krampe Peter Reiter Architekten Stadtplaner BDA 
Mauritiusstraße 29-31 
44789 Bochum 
 
HAARMANN HEMMELRATH Management Consultants GmbH 
Jungfernstieg 30 
20354 Hamburg 
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IFUA GmbH 
Alexanderstraße 8 A 
70184 Stuttgart 
 
IGSF Institut für Gesundheits-System-Forschung GmbH        (zusammen mit Fa. Tormin) 
Weimarer Straße 8 
24106 Kiel 
 
IQube AG 
Geiselgasteiger 34 
81545 München 
 
Kienbaum Management Consultants GmbH 
Georg-Glock-Straße 8 
40474 Düsseldorf 
 
KPMG Deutsche Treuhand-Gesellschaft 
Elektrastraße 6 
81925 München 
 
KPMG Consulting AG 
Michaelis-Quartier 
Ludwig-Erhard-Straße 11-17 
20459 Hamburg 
 
LAHMEYER BERLIN GmbH 
Sachsendamm 3 
10829 Berlin 
 
LEXINGTON Consulting 
Beibtreustraße 38 
10623 Berlin 
 
Management Consult GmbH 
Streffenweg 1 
53227 Bonn 
 
Mummert + Partner Unternehmensberatung AG 
Hans-Henny-Jahnn-Weg 29 
22085 Hamburg 
 
PA Consulting Services 
Fürstenbergerstraße 3-9 
60322 Frankfurt am Main 
 
PLS RAMBOLL Mangement GmbH 
Kieler Straße 301 
22525 Hamburg 
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PRICE WATERHOUSE COOPERS Unternehmensberatung GmbH 
Moskauer Straße 19 
40227 Düsseldorf 
 
PUTZ & PARTNER Unternehmensberatung AG 
Mittelweg 176 
20148 Hamburg 
 
Schnell & Partner 
Leopoldstraße 19 
80802 München 
 
Siemens Medical Solutions Health Services GmbH 
Postfach 32 60 
91050 Erlangen 
 
ThyssenKrupp Health Care Services  
Haberstraße 3 
69126 Heidelberg 
 
TORMIN Unternehmensberatung GmbH (zusammen mit IGSF) 
Weg beim Jäger 206 
22335 Hamburg 
 
Wirtschafts- und Betriebsberatung (WuB) 
E. Schlippschuh 
Hehenbruchsweg 3 
49214 Bad Rothenfelde 
 
 
 


